

奋进新征程 书写报国新篇章

——习近平总书记“七一”重要讲话引发海归热烈反响

本报记者 孙亚慧

汲取力量 赓续红色血脉

欧美同学会留加分会副会长白宁参加了庆祝大会，现场聆听了习近平总书记重要讲话。他激动地说：“中国共产党团结带领中国人民，创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就，令整个世界为之惊叹。”

白宁表示，中国的综合国力不断提升，发展日新月异，这让身在国外的中国留学生更加自信。“强大的祖国永远是一代代海外学子最坚强的后盾。如今，疫情打破了国际交往的正常秩序，暂时阻碍人们的沟通交流，但无法永远阻断文明的交流互鉴。作为一名海归，我将立足本职工作，为更多中国留学生提供力所能及的帮助，积极发挥桥梁和纽带作用。”

百年初心，历久弥坚。同在庆祝大会现场的留美海归、上海市欧美同学会副会长冯丹龙深情写道：“100响礼炮响彻云霄，把我们的思绪带回那战火纷飞的时代，革命先辈抛头颅、洒热血，换来民族的独立、人民的解放……他们的丰功伟绩永载史册！他们的崇高精神永远铭记在我们心中！”

留英海归、电子科技大学材料学院副院长刘明侦为能在庆祝大会现场庆祝中国共产党百年华诞、见证伟大时刻而感到无比自豪。她表示，留学归国人员不仅要满怀报国热忱，更要以脚踏实地、勇于创新的实干精神，利用所学专业助推中国社会的发展。不忘本来才能开辟未来，要从红色历史中激发信仰、获得启发、汲取力量。

接受本报记者电话采访时，刘明侦正在井冈山革命根据地参加第十三届青联委员培训班，学习“三湾改编”历史、参观黄洋界哨口等地，感受井冈山精神与老一辈无产阶级革命家的博大胸怀。“近年来，我参与多项国情调研服务工作，走过青海、安徽、陕西等省份。这使我更深刻地领悟到，中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃是党和人民用鲜血、汗水、勇气、智慧和力量写就的，是必将写入人类文明发展史册的伟大壮举。”

欧美同学会副会长、西湖大学校长施一公说：“展望未来，我和西湖大学各位同事将继续心怀‘国之大者’、践行使命担当，更加自觉地肩负起实现高水平科技自立自强的时代重任，全力培养富有社会责任感的拔尖创新人才，为建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴不懈奋斗！”

“现场聆听习近平总书记重要讲话，我们备受鼓舞，感到振奋！中

国共产党为什么‘能’，答案就蕴含在伟大建党精神里。”留美海归、哈药集团制药股份有限公司董事长段燕文难掩激动之情。

1993年，段燕文前往美国波士顿大学留学，攻读公共卫生硕士学位，之后又于康奈尔大学等高校从事博士后研究工作。回国后，像那时许多探求产业报国之路的海归一样，他带领一批留学人员专业从事抗癌系列中药药物创新研制及产业化开发，取得骄人成绩。作为改革开放的见证者、受益者和参与者，段燕文说，在中国共产党的坚强领导下，中国人民有幸福、有尊严、有满满获得感。“在全面建设社会主义现代化强国进程中，开放创新尤为重要，尤其是现阶段，巩固供应链、产业链、数据链、人才链方面非常重要。海归要在当前的历史机遇中，发挥自身优势，努力在技术层面上补齐短板，为国家攻坚克难。”

担当使命 贡献学识才智

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上代表党和人民庄严宣告：“经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。”

这一幕，让一大早就守在电视机前准备收看庆祝大会直播的留澳海归傅云捷十分激动。作为云南省普洱市澜沧县乡村振兴局沪滇协作联络员，回国后的傅云捷扎根扶贫一线，带动当地群众拓宽增收渠道。傅云捷说：“星光不问赶路人，历史属于奋斗者。作为一名青年党员，要以实现中华民族伟大复兴为己任，坚持中国道路、弘扬中国精神、凝聚中国力量。在援滇工作中，要持续抓牢东西部协作机遇期，努力使巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，用自己的实际行动去践行新时代青年身上的使命和担当，为全面建成社会主义现代化强国努力奋斗。”

在湖南，留俄海归、长沙理工大学驻村扶贫工作队长宋利斌刚从邵阳市枫杆山村回到学校不久，同样拥有一线扶贫经历的他感慨良多：“坚持以人为本，人民至上，始终维护人民的根本利益，这是中国共产党走过百年依然风华正茂的重要原因。脱贫攻坚的胜利是全党全国各族人民上下同心、共同努力的结果。中国共产党始终把人民放在最高位置，始终坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，因此赢得了人民群众的拥护和支持，拥有不竭的力量源泉。”

“习近平总书记指出，江山就是

连日来，习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话，在留学归国人员群体中引发热烈反响。大家纷纷表示，要在中国共产党的坚强领导下，将自己的爱国情、强国志、报国行与国家发展所需相融，为中华民族伟大复兴贡献力量。



留美海归、哈药集团制药股份有限公司董事长段燕文在庆祝中国共产党成立100周年大会现场。



留英海归、电子科技大学材料学院副院长刘明侦在庆祝中国共产党成立100周年大会现场。



欧美同学会留加分会副会长白宁在庆祝中国共产党成立100周年大会现场。

人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心。作为留学归国人员，我们斗志昂扬，信心百倍。”留学新加坡的郑州大学电气工

程学院院长梁静表示，广大海外学子要以实现中华民族伟大复兴为己任，把青春奋斗融入党和人民事业，用自己的学识勇闯创新“无人

区”，将知识转化为价值、将科技转化为力量，创造“中国标准”，贡献“中国智慧”。

留美海归、华中科技大学同济医学院附属协和医院再生医学中心主任王琳通过网络观看了庆祝中国共产党成立100周年大会盛况，这位青年女科学家开创性地发现蚕丝中提取的丝胶可用于受损神经修复，为千万患者带来了新希望。像王琳一样，众多海归科研工作者身负时代重任，正在斗志昂扬地投入到第二个百年奋斗目标的壮阔征程。

“历史和人民选择了中国共产党，没有共产党就没有新中国！100年来，中国共产党带领全国人民抵御外侮，励精图治，振兴中华。今日中国取得的伟大发展成就令我们每一位留学归国人员倍感自豪。”王琳表示，习近平总书记的重要讲话深刻诠释了中国共产党不可战胜的强大精神力量。“作为一名医务工作者，我们要牢记初心使命，坚定理想信念，始终为人民健康努力工作，为建设健康中国而不懈奋斗，在科技攻关、治病救人、健康扶贫中积极发挥自身作用，这才是对祖国的最好报答。”

北京市欧美同学会常务理事、利安达国际会计网络有限公司董事局主席黄锦辉表示，他将带领团队以专业报国、服务社会、贡献国家为己任，在“一带一路”走出去的中资企业保驾护航的同时，全力推动注册会计师行业国际化和高质量发展进程。

不忘初心 坚定理想信念

“未来属于青年，希望寄予青年。”习近平总书记指出，新时代的中国青年要以实现中华民族伟大复兴为己任，增强做中国人的志气、骨气、底气，不负时代，不负韶华，不负党和人民的殷切期望！

“心中有信仰，脚下有力量。总书记对青年一代的嘱托催人奋进。今年6月7日下午，习近平总书记来到我们公司考察调研。我们要以总书记重要讲话精神为指引，永远信党爱党为党，把对党和人民的忠诚和热爱牢记于心中、落实在行动上，带领员工发展特色产业，巩固脱贫攻坚成果，奋力推进乡村振兴。”“80后”留英海归、青海圣源地毯集团有限公司董事长薛婷激动地说。在西宁，圣源地毯正开足马力生产，颇具民族风情的藏毯从这里销往世界。

留学西班牙的湖南恺乐教育咨询有限公司董事长罗人恺表示，在极端艰难困苦的情况下，在中华民族最危急的时刻，中国共产党团结带领中国人民不断奋斗，“中国共产党是最了不起的‘创业者’，中国共产党党员有坚定的信念做支撑。老

百姓愿意一心一意跟党走，这就是人心向背的力量。”罗人恺说。

100年来，中国共产党团结带领中国人民实现了从国力积贫积弱的状况到经济总量跃居世界第二的历史性突破。留美海归、华中科技大学同济医学院附属协和医院感染科主任赵雷表示，中国共产党坚持实事求是，从中国实际出发，找到了一条具有中国特色的发展道路。

作为一名曾奋战在武汉抗疫一线的医生，赵雷对于共产党员在危急时刻勇于担当有着更亲身体会。“中国率先控制住新冠肺炎疫情，这充分展示了中国共产党坚强卓越的领导力。在当时武汉抗疫前线，不少医护人员‘火线入党’，彰显了共产党员不惧困难的精神和新时代青年的责任与使命。”

中国共产党根基在人民、血脉在人民、力量在人民。留加海归、加达国际商务投资咨询公司总裁闫长明表示，中国共产党想人民之所想，为人民谋福祉，使中国发生了翻天覆地的变化，让中华民族如今能在世界舞台上挺直腰杆。

回忆起自己1992年在加拿大留学的经历，闫长明感慨不已。“那时的中国与西方发达国家相比差距的确非常大，我们留学生白天做科研，晚上还要去餐厅打工赚钱。而今天，中国已消除绝对贫困，傲然屹立于世界东方。习近平总书记指出，我们坚持和发展中国特色社会主义，推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展，创造了中国式现代化新道路，创造了人类文明新形态。而如今面对百年未有之大变局，海归更应该听从时代召唤，做民间外交使者，传播中国文化，帮助世界了解中国。”

“习近平总书记‘七一’重要讲话激动人心，使我深受鼓舞。总书记说：‘中国人民从来没有欺负、压迫、奴役过其他国家人民，过去没有，现在没有，将来也不会有。同时，中国人民也绝不允许任何外来势力欺负、压迫、奴役我们，谁妄想这样干，必将在14亿多中国人民用血肉筑成的钢铁长城面前碰得头破血流！’这段话让当时正收看直播的我和家人热血沸腾。”中央广播电视总台国际广播电台原阿尔巴尼亚语部主任何大明说。

1964年，中国急需一大批外语人才之际，何大明经过筛选与考核被分派到阿尔巴尼亚学习阿语，回国后又参与创办对阿广播。“为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴是中国共产党人的初心使命。同时，中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。我作为一名共产党员，要坚守理想，践行初心，将为人民服务的宗旨永记心间。”何大明说。



天安门广场庆祝建党百年景观壮丽威严。杜建坡摄（人民图片）